

आकाशवाणी मुंबई
प्रादेशिक बातमीपत्र - संख्या. ७.०० वाजता
२१ ऑगस्ट, २०१७- सोमवार

ठळक बातम्या

- १) मृदा आरोग्य पत्र आणि प्रधानमंत्री पीक वीमा योजनांचा प्रधानमंत्र्यांकडून आढावा
- २) मीरा-भाईंदर महापालिका निवडणुकीत ९५ पैकी ६१ जागा जिंकत भाजपाचा निर्विवाद विजय, शिवसेना दुसऱ्या तर काँग्रेस तिसऱ्या क्रमांकावर
- ३) नीट अर्थात राष्ट्रीय पात्रता प्रवेश परीक्षेच्या याचिकेसंदर्भात दिल्ली उच्च न्यायालयाची केंद्र सरकारकडे विचारणा आणि
- ४) मालेगाव बॉम्बस्फोट प्रकरणातला आरोपी लेफ्टनंट कर्नल प्रसाद पुरोहितचा जामीन सर्वोच्च न्यायालयाकडून मंजूर

कृषी क्षेत्रासाठीच्या 'मृदा आरोग्य पत्र' आणि 'प्रधानमंत्री पीक विमा' या दोन योजनांचा प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी यांनी आढावा घेतला. नमुना यंत्र आणि विविध भागातल्या मातीचं परिक्षण करणाऱ्या प्रयोगशाळांची योग्य तपासणी झाली पाहिजे, त्यातून गुणवत्ता ठरवणं सुलभ होईल, असं प्रधानमंत्र्यांनी यावेळी सांगितलं.

मृदा आरोग्य पत्र शेतकऱ्यांना सहज वाचता यावं आणि समजावं यासाठी ते त्या-त्या भागातल्या स्थानिक बोली भाषेत छापलं जावं, असं त्यांनी सांगितलं. नवीन तंत्रज्ञानाचा स्वीकार करण्याची प्रवृत्ती वाढली पाहिजे, असं सांगत मातीचं परिक्षण हातानं वापरता येण्याजोग्या यंत्रांनं करणं शक्य झालं पाहिजे, अशी अपेक्षा त्यांनी व्यक्ती केली. या कामात स्टार्ट अप आणि उद्योजकांच्या सहभागाची शक्यता तपासावी, अशी सुचना त्यांनी अधिकाऱ्यांना दिली.

१६ राज्य आणि केंद्रशासित प्रदेशांमध्ये मृदा आरोग्यपत्रांच्या वितरणाचा पहिला टप्पा पूर्ण झाला असून, इतर राज्यांमध्ये येत्या काही आठवड्यात तो पूर्ण होण्याची शक्यता आहे, असं अधिकाऱ्यांनी प्रधानमंत्र्यांना सांगितलं.

२०१६ च्या खरीप हंगामात तसंच २०१६-१७ च्या रब्बी हंगामात ७ हजार ७०० कोटी रुपयांचं वीमा वितरण करण्यात आलं, याचा फायदा ९० लाखापेक्षा जास्त शेतकऱ्यांना मिळाला, अशी माहितीही अधिकाऱ्यांनी प्रधानमंत्र्यांना दिली.



दरम्यान, प्रधानमंत्री येत्या २७ ऑगस्टला आकाशवाणीवरच्या मन की बात या कार्यक्रमातून देशवासियांशी संवाद साधणार आहेत. या श्रृंखलेचा हा ३५ वा भाग असेल. आकाशवाणी आणि दूरदर्शनच्या सर्व वाहिन्यांवरून सकाळी ११ वाजता हा कार्यक्रम प्रसारित होईल. या कार्यक्रमासाठी नागरिकांनी आपल्या सूचना आणि विचार एक आठ शून्य शून्य एक एक सात आठ शून्य शून्य या निःशुल्क क्रमांकावर, माय जी ओ व्ही ओपन फोरम वर किंवा नरेंद्र मोदी अॅपवर नोंदवाव्यात, असं आवाहन प्रधानमंत्र्यांनी केलं आहे.



मीरा-भाईंदर महानगरपालिका निवडणुकीत भाजपाला स्पष्ट बहुमत मिळालं. ९५ जागांपैकी ६१ जागा जिंकत भाजपानं निर्विवाद विजय मिळवला. काँग्रेस आणि शिवसेनेची या निवडणुकीत पीछेहाट झाली आहे. या महापालिकेत गेली पाच वर्षे शिवसेना-भाजपा युतीची सत्ता होती. युती तुटल्यामुळे या दोघांनी स्वतंत्रपणे निवडणूक लढवल्या.

शिवसेनेला २२ तर काँग्रेसला १० जागांवर विजय मिळाला आहे. राष्ट्रवादी काँग्रेसला आपलं खातही उघडता आलेलं नाही. तर अपक्षांना दोन जागा मिळाल्या आहेत.

मीरा-भाईदरच्या विजयानं भाजपाची यशाची मालिका पुढे चालू राहिली आहे, अशी प्रतिक्रिया पक्षाचे प्रदेशाध्यक्ष रावसाहेब दानवे यांनी व्यक्त केली आहे.

<><><><>

परभणी महानगरपालिकेच्या जाचक करवाढी विरोधात आंदोलन करण्याचा इशारा शिवसेनेनं दिला आहे. आमदार राहुल पाटील यांनी आज वार्ताहर परिषदेत ही माहिती दिली. महापालिकेनं शहरातल्या नागरिकांना करवाढी संदर्भात नोटिसा जारी केल्यामुळे त्यांच्यांत असंतोष आहे. टप्प्या-टप्प्यानं कर वाढ करताना, प्रथम नागरी-सुविधा देणं आवश्यक आहे, असं मतही पाटील यांनी व्यक्त केलं. जय भवानी महिला शेतकरी सुत गिरणीला मान्यता मिळाली असून त्यामुळे दोन ते अडीच हजार महिलांना रोजगार मिळेल, असंही ते म्हणाले.

<><><><>

औरंगाबाद इथल्या डॉक्टर बाबासाहेब आंबडेकर मराठवाडा विद्यापीठाच्या ५९ व्या वर्धापनदिनाच्या पार्श्वभूमीवर आयोजित केलेल्या दोन दिवसीय दुर्मिळ ग्रंथ प्रदर्शनाचं उद्घाटन आज दिव्य मराठी वृत्तपत्राचे संपादक प्रशांत दीक्षीत यांच्या हस्ते झालं. या प्रदर्शनात तीन हजार दुर्मिळ ग्रंथ मांडले आहेत.

<><><><>

‘नीट’ अर्थात राष्ट्रीय पात्रता प्रवेश परीक्षेसंबंधी याचिकेसंदर्भात दिल्ली उच्च न्यायालयानं आज केंद्र सरकार आणि पोलीस यंत्रणेकडून खुलासा मागवला आहे. २०१६ मध्ये वैद्यकीय पदव्युत्तर अभ्यासक्रमासाठी घेतलेल्या प्रवेश परीक्षेत अनियमतात झाली असून, त्याची चौकशी केंद्रीय गुप्तचर संस्था किंवा तपास पथकाद्वारे न्यायालयाच्या नियंत्रणाखाली करावी, अशी मागणी याचिकाकर्त्यांनी केली आहे. या तपासणीसाठी आवश्यक ते तांत्रिक कौशल्य दिल्ली पोलिसांच्या गुन्हे अन्वेषण शाखेकडे नसल्याचा दावा याचिकेत केला आहे. यासंदर्भात न्यायालयानं सरकारचं मत विचारलं आहे.

<><><><>

मालेगाव बॉम्बस्फोट प्रकरणातला आरोपी लेफ्टनंट कर्नल प्रसाद पुरोहितचा सर्वोच्च न्यायालयानं आज जामीन मंजूर केला. पुरोहितला काही अटींवर जामीन मंजूर केल्याचं न्यायालयानं सांगितलं. न्यायालयानं मुंबई उच्च न्यायालयाचा आदेश रद्दबातल करत हा जामीन मंजूर केल्याचं न्या.आर.के.अग्रवाल आणि न्या. ए.एम.सप्रे यांच्या पीठानं सांगितलं. मुंबई उच्च न्यायालयानं पुरोहितचा जामीन अर्ज फेटाळला होता. या आदेशाला आव्हान देणारी याचिका पुरोहितनं सर्वोच्च न्यायालयात दाखल केली होती. २९ सप्टेंबर २००८ च्या या बॉम्ब हल्ल्यात ७ जणांचा मृत्यू झाला होता.

पुरोहितला या प्रकरणात फक्त जामीन मिळाला आहे, तो निर्दोष सुटलेला नाही, बॉम्ब स्फोटातल्या मृतांना न्यायालयात न्याय मिळेल. असा विश्वास विधानसभेतले विरोधी पक्षनेते राधाकृष्ण विखे-पाटील यांनी व्यक्त केला.

<><><><>

सरपंचपदाच्या थेट निवडणुकीसाठी ग्रामपंचायतींच्या सदस्य संख्येनुसार उमेदवारासाठी ५० हजार ते पावणेदोन लाख रुपये इतकी खर्च मर्यादा निश्चित झाली आहे. सदस्यपदाच्या उमेदवारासाठी २५ ते ५० हजार रुपयांपर्यंत सुधारित खर्च मर्यादा ठरवण्यात आली आहे. राज्य निवडणूक आयुक्त ज. स. सहारिया यांनी आज मुंबईत ही माहिती दिली. महाराष्ट्र ग्रामपंचायत अधिनियमातल्या सुधारणेनुसार सरपंचपदासाठी ही थेट निवडणूक होईल.

<><><><>

उच्च माध्यमिक प्रमाणपत्र अर्थात बारावीच्या परीक्षेला मुंबई विभागातून बसलेल्या विद्यार्थ्यांना गुणपडताळणी आणि उत्तरपत्रिकांची छायाप्रत मिळण्याबाबतचा अर्ज करायचा असेल तर मुंबई विभागीय मंडळाच्या www.sscboardmumbai.in या संकेतस्थळावरून थेट ऑनलाईन पद्धतीने गुणपडताळणीसाठी ३१ ऑगस्टपर्यंत आणि उत्तरपत्रिकांची छायाप्रतीसाठी ११ सप्टेंबर पर्यंत अर्ज करता येईल.

<><><><>

सुमारे पंधरा दिवसांच्या विश्रांतीनंतर मुंबई, कोकण, मराठवाडा, आणि विदर्भात होत असलेल्या पावसामुळे पाणी टंचाई आणि दुष्काळाचं संकट दूर होईल असा दिलासा मिळाला आहे.

नाशिक जिल्ह्यात शनिवारपासून सुरु झालेल्या पावसामुळे आठ धरणं वाहू लागली आहेत. तर गंगापूर, दारणा, वाघाड, भावली या धरणांमधून पाण्याचा विसर्ग सुरु आहे. जिल्ह्यातल्या धरणामधे ७८ पाणीसाठी झाला आहे.

धुळे जिल्ह्यात तब्बल दीड महिन्यापासून दडी मारलेल्या पावसानं पुनरागमन केल्यामुळे दुबार पेरणंतर उगवलेल्या पिकाला संजीवनी मिळाली आहे. तर वाशिम जिल्ह्यातही पावसाच्या सरींमुळे खरीप पिकांना जीवदान मिळालंय. आज यवतमाळ, अमरावती जिल्ह्यात दुष्काळाचं सावट कायम आहे. अमरावती जिल्ह्यात केवळ ४२ टक्के पावसाची नोंद झाल्यामुळं जिल्हा पर्जन्यमानाच्या चिंताजनक लाल वर्गवारीत गेला आहे.

परभणी जिल्ह्यातला पाऊस आज दुपारनंतर कमी झाला असला तरी, पावसाची रिपरिप चालू आहे. वातावरणात गारवा आला आहे.



उस्मानाबाद इथल्या स्वाधार बालगृहानं गणेशोत्सवासाठी इको फ्रेंडली अर्थात पर्यावरणभिमुख गणेशमूर्ती तयार केल्या आहेत. जन्मतः मतीमंद, गतीमंद तसंच अनाथ मुलींचा सांभाळ करणाऱ्या बालगृहानं मुलींना यासंबंधीचं प्रशिक्षण देऊन सुमारे ४०० गणेशमूर्ती विक्रीसाठी तयार केल्या आहेत.



यंदा विधी परीक्षा निकाल जाहीर करण्यात झालेल्या विलंबाबद्दल आज मुंबई उच्च न्यायालयानं राज्य सरकार आणि मुंबई विद्यापीठावर नोटीस बजावली. राज्य सरकार आणि मुंबई विद्यापीठानं एकत्रितपणे ही समस्या सोडवावी, असे निर्देशही न्यायमूर्ती अनुप मोहता आणि भारती डांगरे यांच्या पीठानं दिले. निकालात विलंब झाल्यामुळे नुकसान झालेल्या विद्यार्थ्यांनी दाखल केलेल्या अनेक याचिकांवर सुनावणी करताना ते बोलत होते. यावर्षी एप्रिल आणि मे मध्ये अंदाजे एक लाख विद्यार्थ्यांनी या विद्यापीठांतून कायदा विषयाची अंतिम पदवी परीक्षा दिली आणि ते निकालाच्या प्रतिक्षेत आहेत.



बकरीईदच्या पार्श्वभूमीवर गोरक्षक गटांविरुद्ध कोणत्या प्रतिबंधात्मक उपाययोजनांचा महाराष्ट्र पोलिसांचा प्रस्ताव आहे, अशी विचारणा आज मुंबई उच्च न्यायालयानं केली. ही समस्या कशी हाताळायची याविषयी आपण काही मार्गदर्शक सूचना देणार नाही आणि कायदा-सुव्यवस्था राखायची जबाबदारी पोलिसांची आहे, असं न्यायमूर्ती बी.आर.गवई आणि न्यायमूर्ती एम.एस.कर्णिक यांच्या खंडपीठानं स्पष्ट केलं. ईद दरम्यान, गोरक्षक गट सक्रिय होतील, अशी भीती व्यक्त करणाऱ्या एका जनहित याचिकेच्या सुनावणीदरम्यान, न्यायालयानं हे स्पष्ट केलं.

मुंबई शहरात पाच गोरक्षक संस्था आहेत आणि कोणताही अनुचित प्रकार घडू नये यासाठी २४ तास हेल्पलाईन सेवा उपलब्ध असल्याचं अतिरिक्त सरकारी वकील जयेश याज्ञिक यांनी सांगितलं. या याचिकेवरची पुढची सुनावणी २३ ऑगस्टला होईल.



येत्या दोन दिवसांत कोकणात सर्वत्र, मध्य महाराष्ट्रात अनेक ठिकाणी तर मराठवाडा आणि विदर्भात काही ठिकाणी मेघगर्जनसह पाऊस पडण्याची शक्यता पुणे वेधशाळेंनं व्यक्त केली आहे.

